

# 一纸“免费令”可以破解“老大难”？ 医院停车难背后其实仍是“就医难”

日前省卫生厅、公安厅和物价局联合下发《关于规范医疗机构及其周边车辆停放秩序和收费行为的通知》。对于该通知中“看病停车一律免费”这一核心信息，一些医院受访人士多有保留意见。“医院停车收费也就是最近两三年的事，医院为何要收停车费？正是为了解决停车难！”有医院人士反问：免费，真是破解医院停车难的灵丹妙药吗？

## 1 动议 如此“免费令”年初已有筹划

也许是因为就医停车难问题由来已久，《关于规范医疗机构及其周边车辆停放秩序和收费行为的通知》(鲁卫规财字[2009]99号)，8月18日出现在省卫生厅网站上之后，很快引发讨论。

事实上，针对就医停车难的问题，早在今年年初的省两会上，就曾引发代表委员们的讨论。同时，在现场答复中华委员提交的《关于取消医疗服务单位停车收费的建议》提案时，省卫

生厅有关部门负责人不仅感慨对政协委员关注的医院停车难问题感同身受，而且表示省卫生厅将积极联合有关部门专门针对医院停车问题进行规范，让无论是机动车还是非机动车，本地车或外地车，不但能顺利地停下，还能凭当日就诊凭证一律免费。

依据可以查到的资料显示，这是省卫生厅关于医院就医停车难问题最早的一次表态。其观点恰恰契合了近期出台的“免费令”。

## 2 反应 有人称收费是为缓解停车难

“市民叫好，医院喊难”，几成收取停车费医院和开车就医市民的“第一反应”。但争议之下，并无医院中止收费。比如，齐鲁医院、省立医院、中心医院等收取停车费且停车难问题比较突出的几家医院，目前仍在执行现行收费政策。

“接到正式通知及具体实施细则后，肯定是该怎么办就怎么办，但现在还没接到。”连日来，驻济医院人士接受记者采访时均表示，只

是从网上看到了这一通知。同时，院方人士也表示：医院停车收费多数近两年才开始。“以前不收费时，周围写字楼等停车场都收费，结果很多人就来蹭车位，搞得来看病的车反而没地方停。”该人士坦言，若说起医院停车收费的初衷恰恰是缓解停车难，而事实也证明，收费后蹭车位的随之减少。“停车越来越难，根本还在于车越来越多，而车位难以扩容。”



去医院看病，停车一直是个“老大难”。(资料片)

## 3 根源

### 停车难背后仍是“就医难”

“现在若有朋友来我们这儿，我都建议他们别开车。”齐鲁医院一人士坦言，眼下开车来医院，转悠两圈找不到车位实在算不上新鲜事。“其实，目前仍有很多医院免费停车。对比这些收费的医院和不收费的医院，很容易发现一个有意思的问题：越是三甲大医院停车越难。”驻济一医院人士分析说。在他看来，大医院停车难可以称得上是就医难的延伸，其根本在于医疗资源特别是优质医疗资源的集中。“医院专家多、水平高，全省各地的患者都一股脑地往这里扎堆，从而形成了就医难。而当越来越多的人开车或租车来，停车难便随之而生。”

再者，几家大医院都地处市中心区域，比如齐鲁医院、省立医院、千佛山医院、中心医院等，其周围既无大型停车场又无建设条件，虽然一些医院也在想方设法增加车位，但仍跟不上车辆增加的节奏。“破解就医停车难根本在于医疗资源的合理配置布局。”这位人士认为，免费可以减轻患者花费不假，但能否破解停车难尚待观察。

### ◎ 相关文件规定

《关于规范医疗机构及其周边车辆停放秩序和收费行为的通知》中明确指出：医疗机构应努力为看病就医群众提供车辆免费停放服务。对前来就诊就医的群众，无论其驾驶的是机动车还是非机动车辆，只要在医疗机构院内停放的，凭当日就诊治疗凭证一律免费停放，医疗机构不得收取任何费用。

上世纪60年代的济南府学文庙(今已重修)。(王建浩 摄)



## 几十年来钟情拍摄济南古建筑 文物专家捐出60多幅老照片

济南市档案局(馆)工作人员上门送去了捐赠证书

生活日报8月23日讯(记者 殷宝龙 实习生 赵韩强)生活日报和济南市档案局(馆)联合主办、山东英才学院协办的“回眸60年”——济南民间档案有奖征集活动持续引发各方关注，18日，原济南市博物馆工作人员、文物专家王建浩先生捐赠出了60多幅济南古建筑的老照片；而济南市档案局(馆)工作人员上门送去了捐赠证书，接收了刻有照片的光盘。

王建浩先生今年已经78岁，从上

世纪60年代开始，他系统拍摄了大量济南古建筑的照片；几十年过去了，这些古建筑历经变迁，不少已经消失或破败。而王建浩先生的不少照片也成为唯一记录部分古建筑历史影像的图片资料。

1994年，王建浩离休后曾和爱人李桂英对这批老照片做过初步整理，1997年因患病中断，而近几年王建浩已不能说话。不久前，李桂英从生活日报看到了济南民间档案有奖征集活动，于是在

征得老人同意后，李桂英精选了60多幅老照片，对原始照片(或底版)扫描后刻成光盘，捐赠出来。

这60多幅老照片均为黑白照，拍摄时间以上世纪60年代为主，部分拍摄于上世纪70年代。主要内容为济南市市区以及近郊的大约20处古庙宇建筑旧影。“捐赠这批照片资料，为济南市的档案收集和整理出一分力，让这些老照片‘焕发青春’，我们老两口都很高兴。”李桂英笑着说。



## 回眸60年 济南民间档案有奖征集活动

主办：生活日报、济南市档案局(馆)  
协办：山东英才学院  
征集热线：96709  
66609359



济南市档案局(馆)工作人员将捐赠证书交给李桂英。(殷宝龙 摄)

### ◎ 新闻延伸

### 照片中的老建筑 不少已消失多年

浏览这60多幅老照片，记者发现了很多消失多年的济南古建筑：县学街县学文庙大殿、奎星阁、舜井街舜庙大殿，原位于正觉寺街的正觉寺和华林寺大殿(今泮源大街泉城广场附近)，原位于朝山街的星宿庙……值得一提的是，王建浩先生的黑白图片中不仅能见到这些古建筑的外景照，还有不少局部、细部的照片。“这为后人研究古建筑构造特征提供了弥足珍贵的参照。”山东建筑大学建筑专家姜波评价说。

“这些图片资料的确比较珍贵，很多老建筑已经消失，图片记录了当时的样貌；同时，这些古建筑照片如果进行展览，也能在一定程度上增加市民对已经消失的老建筑的了解。”济南市档案局(馆)收集整理处负责人表示。(记者 殷宝龙 实习生 赵韩强)

展览时间：2009年9月10日—13日 地点：济南舜耕国际会展中心

## 福福中国(山东)

## 工艺品礼品收藏品古典家具博览会

主办单位：齐鲁晚报·生活日报 承办单位：齐鲁晚报天一国际会展有限公司

支持单位：山东省珠宝商会、山东省收藏家协会、济南市民俗艺术馆、齐鲁七贤文化城、苏州苏福红木家具厂

### 展会优势

#### 一、公司实力雄厚，精于运作大型展会项目

齐鲁晚报天一国际会展有限公司是山东省最专业、最具实力的会展公司之一，每年运作十几个展会项目，如齐鲁车展、齐鲁房展、山东高考咨询会、山东国际教育展、山东文化产业博览会等，所承办的展会已成为立足山东、辐射全国、业内认可、国内知名的行业盛会。明年公司将继续开拓进取，计划筹备新的展会项目，打造山东会展品牌。

#### 二、《齐鲁晚报》主流媒体的强力宣传推广

作为《齐鲁晚报》的自办展会，凭借《齐鲁晚报》日发行量160万份的巨大影响力，展会将进行高密度的广告宣传，保证展会的人气和专业观众的数量。

#### 三、组织各地专业市场等采购团体参会，确保展会的专业效果和成交量。

四、展会现场举办专场产品推介会，进一步增加现场的成交额。

五、由《齐鲁晚报》组织读者举行“最受山东消费者喜爱的产品”、“最具地方特色的产品”等系列评选活动，加大参展产品在山东市场的推广力度。

### 展区设置

展会设置八大展区：一、工艺美术品、礼品展区 二、精品书画展区 三、陶瓷展区 四、珠宝、玉器展区 五、收藏品展区 六、古典家具展区 七、山东特色工艺品展区 八、各省特色艺术品展区

展位预定：0531-81758697、81758693、81758661、81758679、81758687、81758677 网址：www.2009sdgyp.cn

鲁(济)工商会字(2009)0039号